

居民自掏腰包装了8个监控

两年来这些探头帮助居民破获多起案件,连小偷都不敢进小区了

文/片 本报记者 侯艳艳



因为小区里入室盗窃、砸车窗盗窃的案件时有发生,住在这里的市民姜先生不堪其扰,自掏腰包买了一套电子监控设备,将8个摄像头分别安装在居民楼的各个方位和小区入口处。装上这些“电子眼”后,不但帮助居民破获了多起案件,现在连小偷也不敢再来光顾该小区了。

频频被盗 居民无奈装上监控

16日中午,记者来到莱州市某小区看到,该小区有三个出入口,外来车辆可以随意进出,小区的主要通道上并没有安装监控设备。

“我和几户邻居家的地下室都曾被人撬开锁,损失了电动车等不少财物。”小区居民姜先生告诉记者,他9年前入住该小区,由于车辆和人员可以随意进出小区,一些不法分子趁虚而入。三年来,小区入室盗窃、砸车玻璃的案件屡见不鲜。不仅地下室被盗,窃贼还曾到住户家中盗窃。

姜先生介绍说,由于小

区没有监控设备,2010年,他征求附近邻居的同意后,花9000多元购买了一套电子监控设备,将8个摄像头分别安装在居民楼的各方位和小区入口处。

随后,记者在居民楼的前后两侧看到4组摄像头,居民楼的侧面、单元楼道、小区入口处也分别安装了摄像头。

“安装摄像头不仅为自己服务,也使邻居们受益。”姜先生说,邻居们对安装监控十分赞成。“有了这套电子眼,我们生活更安心了。”居民王女士说。

自家车被砸 监控锁定“头盔男”

今年9月10日,姜先生一早下楼发现,自家汽车前窗玻璃被人砸碎了。

“安装监控,没想到自家汽车在监控下被人砸了。”姜先生说,监控全程拍下了砸车男子的作案过程。砸车男子手持铁锤,直接走到车前,砸完车窗就跑了,看动机像在泄愤。

姜先生说,事件发生后,他把戴头盔的高个男子砸车的全过程发到了网上,提醒砸车者别再来小区扰民。

有的居民看到视频后

称,通过对比砸车男子的身材和砸车手段,称可以确定砸车男子曾不止一次在小区作案。

据姜先生介绍,虽然监控设备终端安装在自己家里,但他会充分保护居民的隐私,不会私自调取监控给无关人员查看。

“如果居民家中发生被盗事件,居民会和民警一起来家中调取监控录像。”姜先生说,为方便保存证据,他特意把监控保存时间由两周延长到了3个月。



安装在居民楼上的摄像头可以监控到楼下的一举一动。

破获多起案件 小偷不敢再来

两年时间里,姜先生安装的这套电子监控已经成功监控了五六起盗窃案件,还帮一位住户寻回了丢失的财物。

今年5月份,姜先生楼下的邻居家中发生一起入室盗窃案件。嫌疑人破门而入,将邻居家中的电脑等财物盗走,而两名嫌疑人的面孔被设在楼道内的监控设备清晰地记录下来。

监控显示,上午9点半,两名男青年走上楼梯,10分钟后,一名男青年怀抱一台电脑走下楼梯。

“邻居回家时,两名盗贼刚离开不足10分

钟。”姜先生说,发现家中被盗后,邻居第一时间联系到他,并与民警来到他家调取了监控录像,为破案提供了有利证据。

姜先生说,今年4月,一位住户放在室外的价值数千元的工艺品摆件丢失。住户查看监控录像发现,一位开车路过的市民“顺手牵羊”。监控设备清晰地记录下了车牌号码,“住户根据车牌号,很快找到车主,丢失的物品被找回。”

“一些惯偷已经摸清我们楼上有监控,两年来我们楼的车库和地下室几乎没有被盗过。”姜先生说。

各方说法

居民

不反对安装 最好征求大家意见

记者调查了解到,在小区私自安装摄像头的做法十分普遍。在建设路一座开放式居民楼,楼上就安装了一个监控摄像头。

“安装摄像头不是为了做坏事,我们不反对,但安装前应该征求附近居民的意见。”住在附近的居民林女士说,自己每天路过监控范围,有被

监视的感觉,因此安装者最好征得居民同意后再操作。

住在楼上的张大爷说,装个摄像头可以监控楼里的动静,哪家进了贼还能记录下来,帮助破案,所以这是个好事。“监控又不是冲着居民安装的,再说超市、饭店不都安装了监控吗?小区里安个探头没什么不好。”张大爷说。

律师

涉嫌侵犯隐私 最好由物业牵头

山东平和律师事务所的聂天啸律师称,普通百姓为保护人身财产安全安装摄像头,如果没有侵犯他人的合法权益,是合理合法的。

聂天啸说,私人安装摄像头的行为法律上没有明确规定,但安装摄像头的行为可能会侵犯居民的隐私权,因此居民也不能随意安装摄像头。居民安装摄像头前,最好告知小区住户,争取其他住户的允许后,告知社

区物业部门,由物业部门牵头办理。

聂天啸建议,居民在小区安装摄像头前,应先明确责任主体,明确监控设备由谁安装,由谁维护和安装方位等问题。

监控设备终端及视频资料,不宜安置在居民家中,最好纳入社区统一管理。如果监控终端安置在居民家中,安装者应对摄像头拍摄内容进行保密,不能非法利用和擅自对外披露。

公安

私自安装监控 做法确实不妥

记者从莱州警方获悉,根据现行法律法规,如果居民在小区私自安装摄像头,侵犯到他人的隐私权,是不允许的。

民警介绍,一些居民为保护私人财产在居民楼或楼道里安

装摄像头,做法可以理解,但如果楼道内安装摄像头,难免“监视”到居民的私人生活,因此存在侵犯个人隐私的可能,不经过居民和物业等部门同意私自安装摄像头,做法确实不妥。

编辑:梁莹莹 美编/组版:卫先萌